
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 19 Ιανουάριου 2000

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης απαντώντας απόψε στην «Ώρα του
Πρωθυπουργού» στη Βουλή στην επίκαιρη ερώτηση του Προέδρου του
ΔΗΚΚΙ Δημήτρη Τσοβόλα για την καθυστέρηση υλοποίησης των μέτρων
που έλαβε η κυβέρνηση μετά τον καταστροφικό σεισμός της 7ης
Σεπτεμβρίου, τόνισε τα εξής:

• Η κατοχύρωση του αισθήματος ασφάλειας των πολιτών αποτελεί κύριο 
στόχο της λειτουργίας ενός κράτους και βασική προϋπόθεση για την 
προσωπική και συλλογική ευημερία.

• Η κατοχύρωση αυτή συνδέεται άμεσα με την ικανότητα του κράτους να 
κινητοποιεί τις οργανωμένες του δυνάμεις με βάση ένα από τα πριν 
επεξεργασμένο σχέδιο για την αντιμετώπιση οποιουδήποτε κινδύνου και 
ιδιαίτερα των φυσικών καταστροφών.

• Ο τρόπος αντιμετώπισης των πυρκαγιών κατά τη διάρκεια της φετινής 
χρονιάς και του σεισμού της 7/9 αποδεικνύει ότι υφίσταται και λειτουργεί 
στην Ελλάδα ένα σύγχρονο, οργανωμένο κράτος που σχεδιάζει, διατάσσει 
τις δυνάμεις του και επεμβαίνει έγκαιρα και αποτελεσματικά όταν 
κινδυνεύει η ζωή και η περιουσία των πολιτών του.

• Από την πρώτη ώρα μετά το σεισμός ενεργοποιήθηκε το σχέδιο 
αντιμετώπισης της έκτακτης αυτής ανάγκης. Πρώτη προτεραιότητα δόθηκε 
στη σωτηρία των εγκλωβισμένων σε 36 σημεία συνανθρώπων μας από 
την Πυροσβεστική που με πρωτοπόρο την ΕΜΑΚ ανταποκρίθηκε με τον 
καλύτερο τρόπο στο δύσκολο έργο που ανέλαβε αποσπώντας τη γενική 
αναγνώριση. Η επιχείρηση της Πυροσβεστικής υποστηρίχθηκε με 
μηχανήματα και ανθρώπινο δυναμικό από το στρατό, την αεροπορία, τη

- ΔΕΗ, τον OTE και το ΥΠΕΧΩΔΕ υπό το συντονισμό της Γενικής
- Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας του ΥΠΕΣΔΔΑ.

• Ολα τα νοσοκομεία του Λεκανοπεδίου τέθηκαν άμεσα σε εφημερία. Μέσα 
σε μια νύχτα υποδέχθηκαν και αντιμετώπισαν 2.500 περιστατικά με αιχμή 
το ΕΚΑΒ που έφτασε από την πρώτη στιγμή στους χώρους όπου 
επενέβησαν τα σωστικά συνεργεία και οπουδήποτε αλλού υπήρχε ανάγκη.

• Παράλληλα, με την προσπάθεια διάσωσης και περίθαλψης των θυμάτων 
ξεκίνησε από τις πρώτες ώρες η ροή σκηνών, κλινοσκεπασμάτων και 
τροφοδοσίας προς τους άστεγους, που τις επόμενες μέρες πήρε πιο 
οργανωμένη μορφή με τη βοήθεια του Στρατού, του Ερυθρού Σταυρού, 
των Προσκόπων και πολλών εθελοντών. Διανεμήθηκαν συνολικά 22.780
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σκηνές και δημιουργήθηκαν 35 καταυλισμοί όπου εξασφαλίσθηκαν όλες οι 
προϋποθέσεις για μια υγιεινή και ασφαλή διαβίωση των σεισμοπαθών.

Από την πρώτη στιγμή τέθηκε σε εφαρμογή σχέδιο διατροφής 50.000 
σεισμοπλήκτων εντός και εκτός καταυλισμών, καθώς και σχέδιο 
τροφοδοσίας τους, με ατομικά είδη υγιεινής, ρουχισμού και διατροφής. Η 
εφαρμογή του σχεδίου διατροφής -που ολοκληρώθηκε στο τέλος 
Νοεμβρίου- αποδείχθηκε εξαιρετικά δύσκολη υπόθεση, προκειμένου να 
διανεμηθούν εγκαίρως και κυρίως να είναι διασφαλισμένη η ποιότητά 
τους. Υπήρξαν περιπτώσεις επιχειρήσεων που δεν τήρησαν ως όφειλαν 
τους κανόνες υγιεινής και αυτό το γνωρίζουν όλοι.

Είναι αξιοσημείωτο ότι χάρη στα αυξημένα μέτρα που πήρε το υπουργείο 
Δημόσιας Τάξης, υπήρξαν ελάχιστα κρούσματα κλοπών ή εγκληματικής 
δράσης στις πληγείσες περιοχές.

• Η γρήγορη έναρξη του Α/θμιου ελέγχου των κτιρίων και η ολοκλήρωσή του 
μέσα σε 15 ημέρες με συνολικό αριθμό αυτοψιών 180.000, είναι ενέργεια 
που δεν μπορεί να συγκριθεί με ανάλογες του παρελθόντος και ως προς 
την έκταση και ως προς την ταχύτητα με την οποία πραγματοποιήθηκε. Με 
την ίδια ταχύτητα ολοκληρώθηκε ο Β/θμιος έλεγχος.

• Ιδιαίτερη προτεραιότητα δόθηκε στον έλεγχο των σχολικών κτιρίων από 
τον ΟΣΚ. Οι αυτοψίες ολοκληρώθηκαν, όπως επίσης ~ και οι 
μικροεπισκευές στα κτίρια που δεν είχαν υποστεί σοβαρές βλάβες. Έγιναν, 
εκεί όπου απαιτείται, οι αναγκαίες συγχωνεύσεις και μετεγκαταστάσεις και 
έτσι η σχολική χρονιά ξεκίνησε με ελάχιστα προβλήματα.

• Από την 3η μέρα μετά το σεισμό ξεκίνησε η καταβολή του επιδόματος των 
200.000 δρχ. που κάλυψε όλους τους δικαιούχους, καθώς και η καταβολή 
του επιδόματος στους συνταξιούχους.

• Το ΥΠΕΣΔΔΑ συγκρότησε, κεντρικά, Ομάδα Διοίκησης Εργου Εκτακτης 
Ανάγκης για την αντιμετώπιση των συνεπειών του σεισμού με τη 
συμμετοχή υπουργείων των Ενόπλων Δυνάμεων, των Σωμάτων

- Ασφαλείας, της Αυτοδιοίκησης και οργανισμών. Η ομάδα δικτυώθηκε σε
- όλους τους πληγέντες Δήμους με επιμέρους Ομάδες έκτακτης ανάγκης, με 

επικεφαλής τους Δημάρχους και με τη συμμετοχή των εκπροσώπων του 
ΥΠΕΣΔΔΑ, του υπουργείου Υγείας, του ΥΠΕΧΩΔΕ και της Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης.

• Προκειμένου να καλυφθεί το τεράστιο κενό πληροφόρησης και τη 
αδυναμία των σεισμοπλήκτων να ενημερωθούν για τις αποφάσεις της 
κυβέρνησης, που τους αφορούσαν, οργανώθηκε η Γραμμή Ενημέρωσης 
(Κέντρο Πληροφόρησης). Θελήσαμε με τη λειτουργία της Γραμμής να 
σταθούμε, ως οργανωμένη κοινωνία, αλληλέγγυα στους πληγέντες 
πολίτες, για να βοηθήσουμε να αντιμετωπίσουν τη συμφορά που τους 
βρήκε με αξιοπρέπεια και ψυχραιμία, μακριά από φαινόμενα πανικού και 
«χαοτικής συμπεριφοράς». Θελήσαμε να τονώσουμε την αυτοπεποίθησή 
τους με το να πείσουμε ότι δεν έχουν εγκαταλειφθεί στη μοίρα τους.
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Η σημασία της λειτουργίας του Κέντρου αποδεικνύεται από τα 
τηλεφωνήματα που δέχθηκε, τα οποία ξεπέρασαν για τον πρώτο μήνα τα 
100.000. Αξίζει να αναφερθεί ότι το Κέντρο λειτούργησε αμφίδρομα: Προς 
τους σεισμόπληκτους για να απαντά στα ερωτήματα τους και να τους 
στηρίζει ψυχολογικά, αλλά και προς το ΥΠΕΣΔΔΑ, προκειμένου να 
έχουμε, καθημερινώς, εικόνα των προβλημάτων και των δυσκολιών στην 
υλοποίηση των κυβερνητικών μέτρων και να προσαρμόζουμε αναλόγως 
τις αποφάσεις και τη δράση μας.

• Πιστεύουμε ότι δεν αρκεί μόνο να αποκαταστήσουμε τους σεισμοπαθείς, 
επιλύοντας τα άμεσα προβλήματά τους, αλλά πρέπει να προχωρήσουμε 
συγχρόνως και σε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο ανασυγκρότησης των 
πληγεισών περιοχών, που θα εξασφαλίζει συνθήκες ασφαλούς διαβίωσης 
και ευημερίας στους κατοίκους της. Ηδη επεξεργαζόμαστε ένα τέτοιο ένα 
τέτοιο σχέδιο με βάση και τις πληροφορίες από την απογραφή των 
σεισμοπλήκτων, που έγινε από την ΕΣΥΕ σε συνεργασία με το ΥΠΕΣΔΔΑ.

Εχει γενικά αναγνωρισθεί ότι το κράτος κινητοποιήθηκε άμεσα και 
αποτελεσματικά για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που 
δημιούργησε ο σεισμός. Αυτή η αναγνώριση δημιούργησε την προσδοκία 
στους πολίτες και άρα την ευθύνη σε μας για ανάλογη συνέχεια. Και αυτή 
η συνέχεια θα υπάρξει με οργάνωση, σχέδιο και κυρίως τη θέληση να 
επαναφέρουμε την ηρεμία και την αισιοδοξία στην Αττική.

Εξάλλου οι δράσεις του ΥΠΕΧΩΔΕ για την προσωρινή (ημιμόνιμη) στέγαση 
και την οριστική αποκατάσταση των σεισμοπλήκτων είναι οι ακόλουθες:

1. Προσωρινή Στέγαση σε μεταφερόμενους οικίσκους

Για την προσωρινή στέγαση των σεισμοπλήκτων και τη μεταφορά τους από 
τις σκηνές διαμορφώθηκαν 75 περίπου οικισμοί, στους οποίους 
κατασκευάστηκαν τα απαιτούμενα έργα υποδομής (οδικό δίκτυο, δίκτυα 
ύδρευσης, αποχέτευσης, ΔΕΗ, OTE, κλπ.)

Συνολικά εγκαταστάθηκαν 6.550 οικίσκοι και τροχόσπιτα εξ ων μέχρι σήμερα 
έχουν παραδοθεί σε οικογένειες σεισμοπλήκτων 4.000.

Γ ια τους υπόλοιπους 2.550 οικίσκους, οι οποίοι είναι εγκατεστημένοι και έχουν 
συνδεθεί με τα δίκτυα κοινής ωφέλειας, το ΥΠΕΧΩΔΕ έχει ζητήσεις από τους 

• Δήμους να ολοκληρώσουν τον καθορισμό των οικογενειών που οι ίδιοι 
κρίνουν ως δικαιούχους. Με τους οικίσκους αυτούς που έχουν τοποθετηθεί, 
έχει υπερκαλυφθεί η ζήτηση και εκτιμάται ότι ένας αριθμός από αυτούς δεν θα 
κατοικηθεί τελικά.

Από τους 6.550 οικίσκους οι 3.100 κατασκευάστηκαν από το ΥΠΕΧΩΔΕ και οι 
υπόλοιποι 3.450 διατέθηκαν από διάφορους δωρητές. Οι οικίσκοι αυτοί 
κατασκευάστηκαν με αυστηρές ποιοτικές προδιαγραφές και παρέχουν 
ικανοποιητικές συνθήκες διαβίωσης. Περιορισμένης έκτασης προβλήματα

3



στεγανότητας παρουσιάστηκαν σε λίγους οικίσκους, τα οποία όμως 
εντοπίστηκαν έγκαιρα και διορθώθηκαν.

2. Επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης

Το μέτρο της επιδότησης ενοικίου και συγκατοίκησης αφορά στην οικονομική 
ενίσχυση των σεισμοπλήκτων, που θα ενοικιάσουν κατοικία οπουδήποτε στην 
Αττική ή θα φιλοξενηθούν σε φιλικά ή συγγενικά τους σπίτια μέχρι να 
αποκαταστήσουν τα δικά τους και για χρονικό διάστημα μέχρι 2 χρόνια.

Η επιδότηση ανέρχεται σε 60.000 δρχ. για μεμονωμένα άτομα και 
κλιμακώνεται μέχρι τις 120.000 δρχ. για οικογένειες με 5 ή περισσότερα μέλη.

Θα πρέπει να τονιστεί ότι το μέτρο επιδότησης για συγκατοίκηση ή φιλοξενία 
εφαρμόζεται για πρώτη φορά.

Μέχρι σήμερα έχουν υποβληθεί περίπου 26.000 αιτήσεις, από τις οποίες 
έχουν εγκριθεί και πληρωθεί οι 11.100 και έχει διατεθεί ποσό περίπου 3 δις 
δρχ.

3. Μέτρα Οριστικής Αποκατάστασης

Για την οριστική αποκατάσταση των σεισμοπλήκτων, δηλαδή την επισκευή 
των κτιρίων που υπέστησαν επισκευάσιμες βλάβες και την κατεδάφιση και 
ανακατασκευή όσων κρίθηκαν ως επικινδύνως ετοιμόρροπα, η κυβέρνηση 
πήρε μια σειρά από μέτρα, με σημαντικότερο τη χορήγηση της Στεγαστικής 
Συνδρομής στους ιδιοκτήτες των κτιρίων αυτών.

Η Στεγαστική Συνδρομή παρέχεται κατά το 1/3 δωρεάν ως κρατική αρωγή και 
κατά τα 2/3 ως άτοκο δάνειο 1 δετούς διάρκειας.

Η Στεγαστική Συνδρομή προσαυξάνεται με τη δαπάνη για τη νόμιμη αμοιβή 
των Μηχανικών, που θα συντάξουν τις μελέτες επισκευής ή ανακατασκευής, 
και θα πρέπει να τονιστεί ότι το μέτρο αυτό εφαρμόζεται για πρώτη φορά.

Οσον αφορά τα Τιμολόγια επισκευής, επισημαίνεται ότι το ΥΠΕΧΩΔΕ προέβη 
σε αύξηση των βασικών τιμών των Τιμολογίων που ανακοινώθηκαν αρχικά 
κατά 25% περίπου, αφ’ ενός μεν για να καλύψει το κόστος της προσωρινής 
υποστήλωσης των κτιρίων και αφ’ ετέρου επειδή διαπίστωσε ότι λόγω της 

• αυξημένης ζήτησης οι τιμές στην αγορά-είχαν ανατιμηθεί σε σύγκριση με τις 
πρώτες ημέρες μετά το σεισμό. Οι νέες αυτές τιμές είναι απολύτως 
προσαρμοσμένες προς τις πραγματικές τιμές και επαρκούν για την επισκευή 
των κτιρίων.
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4. Κήρυξη περιοχών ως σεισμοπλήκτων -  Οργάνωση υπηρεσιών 
αποκατάστασης

Με την ολοκλήρωση των δευτεροβάθμιων ελέγχων ολόκληρη η Απική και οι 
όμοροι δήμοι της Βοιωτίας εντάχθηκαν στα Προγράμματα Αποκατάστασης 
των σεισμοπλήκτων.

Για την εξυπηρέτηση των σεισμοπλήκτων το ΥΠΕΧΩΔε ίδρυσε 9 Τομείς 
Αποκατάστασης Σεισμοπλήκτων (Τ.Α.Σ.) και 25 Γραφεία Αποκατάστασης 
Σεισμοπλήκτων (Γ.Α.Σ.) τα οποία στελεχώθηκαν με 710 υπαλλήλους, από 
τους οποίους οι 673 προσλήφθηκαν με 4μηνη σύμβαση.

Εξάλλου, με συμβάσεις που υπογράφηκαν με τους Δικηγορικούς Συλλόγους 
Αθήνας και Πειραιά, περίπου 100 δικηγόροι απασχολούνται στα ΤΑΣ και ΓΑΣ 
για τον έλεγχο των τίτλων ιδιοκτησίας.

Οι διαδικασίες για την έκδοση των αδειών επισκευής ή ανακατασκευής και τη 
χορήγηση της Στεγαστικής Συνδρομής προχωρούν ικανοποιητικά από 
πλευράς ΤΑΣ και ΓΑΣ, αφού όλες οι μελέτες που έχουν υποβληθεί έχουν 
ελεγχθεί.
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